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„Naţionalităţile“ şi gloatele, i  r-
Sub titlul acesta diarul „Budape&it 

Hírlap“ publică următorul articol plin def 
inspiraţiuni „ p a t r i o t i c e “ :

O cunoascem pe Rusia; ea sevîrşesce o 
lucrare de subminare mai nainte de a întreprinde 
atacul. Astfel a subminat Polonia ca apărător 
al constituţiunii şi al libertăţilor poloneze mai 
nainte de a se fi împărţit cu vecinii asupra 
acestui stat şi a fi înghiţit partea cea mai mare 
din el; astfel a sguduit Turcia sub masca de 
eliberator al Şerbilor, al Grecilor, al Românilor 
şi al Bulgarilor; astfel face propagandă pansla- 
vistă în Austria şi în Ungaria printre Ruteni, 
Slovaci, Croaţi şi Şerbi. Promisiunile, agitaţi
unile şi rublele lucrează în toată liniştea din 
sat în sat, din casă în casă, încungiurând pe 
cât se poate publicitatea, diregătoriile, presa, 
parlamentul. Casa parochială, birtul sătesc e 
adăpostul lor de predilecţiune; preoţi, notari co
munali, mici industriaşi şi învăţători fac propa
ganda, pe când reuniunea slavă din St.-Peters- 
burg are conducerea supremă în mâuile ei. 
Aceasta dă şi banii pentru amicii poporului. Se 
nu ne facem ilusiuni, propaganda aceasta pă
trunde pe nesimţite cum se lăţesc maracinile pe 
pământ. Sünt între Slovaci, Ruteni şi Şerbi 
mulţi, care îi aşteaptă acum pe Moscoviţi. • Gu
vernul ungar şi opiniunea publică a Ungariei 
nu iau despre aceasta notiţă decât aşa din când 
în când, când se cere intervenţiunea autorităţi
lor publice, ceea-ce nu se întâmplă decât în cele 
mai rari caşuri. Ministrul de interne al Rusiei 
scie despre aceste pregătiri panslaviste mai mult 
ca al Ungariei. Să vină numai in adever Ruşii 
şi noi nu garantăm, că nu va isbucni o rescoală 
de ţerani contra Domnilor, a Ovreilor şi a Maghiari
lor. Să ne aducem numai aminte de anul 1848, 
de cetele lui Húrban; castelul din Trencin al 
comitelui Csâky, Budatinul prefăcut în cenuşă 
sünt şi astăzi reamintiri ale pustiirilor din acel 
timp. De atunci panslavismul s’a întărit mult 
în Uugaria-superioară. Húrban trăesce încă şi 
tovarăşii şi aderenţii lui sunt gata să organiseze 
rescoala ţeranilor, s’o aţîţe şi s’o conducă, dacă 
vor primi pentru aceasta bani şi ordine din 
Petersburg. La început se ivesc cete de o ghe- 
rillă prin munţi, care preste (fi se ţ 'n ascunse 
prin pădurile dese, ear’ nopţile es şi atacă, mai 
târcjiu apoi, dacă reuşesc să avânteze poporul, 
în comitatele Liptau, Turocz, Trencin şi Arva, 
dacă rămân fără de garnisoană, poate să resulte 
o rescoală de ţerani în toat£ regula.

E  departe de noi gândul de a bănui pe 
poporul slovac ori massele ori-şi-cărei alte naţio

ulităţi de are faţă cu patria şi'de conivenţă 
cu duşmani Poporul e pretutindenea bun şi 

udând, patrie ic şi iubitor de pace, dară ori-şi-ce 
.nassă e ca conducătorii ei şi se duce acolo, unde 
este condusă. Dacă sosesce isbucnirea, pornirile 
bestiale se ridică de asupra în Paris şi în Belgia 
întocmai ca în Abisinia şi Ungaria. Poporul de 
rînd se lasă lesne se fie fanatisat. O vedem aceasta 
la alegerile de deputaţi. Nu putem dar’ se fim 
siguri, că în caşul unui răsboiu cu Rusia pansla- 
vistii nu vor face încercarea de a produce scene 
zagoriene pretutindenea, unde sunt în număr de
stul de mare şi pe din destul organisaţi. Nu că 
Rusia ar voi poate să învingă printr’înşii; scie 
că aceasta nu e cu putinţă, dar’ vrea se compro- 
miţă astfel Ungaria în faţa lumii şi se-’şi caute 
un titlu de drept, ca se joace în Europa rolul de 
eliberator al Slavilor.

Nu e destul să se înăbuşe o asemenea miş
care, după-ce a isbucnit; trebue se o stîrpim din 
germenii ei. Au oare municipiile destulă putere 
pentru aceasta? Nu. Sunt gloatele potrivite spre 
acest scop ? Abia ne vine s’o credem. Din contră, 
gloatele măresc într’un înţeles oare-care pericolul, 
dând după ple,earea armatei regulate arme în mâ- 
nile masselor ce poate că nu sunt vrednice de în
credere.

N’avem îngrijiri exagerate şi nu zugrăvim 
draci pe părete; ar fi cu toate aceste bine se ne 
gândim serios asupra temei acesteia şi să luăm 
de mai nainte măsuri pentru siguranţa internă a 
ţerii în caşul unui răsboiu.

Există oare-care siguranţă în aceea, că ti
nerii şi bărbaţii capabili pleacă cu oastea şi es 
în câmp contra duşmanului. Tinerii slovaci, 
cei români, cei şerbi, croaţi, ruteni vor li 
pe câmpul de bătaie şi nu pot sé facă res- 
COală acasă. Dacă învingem, nu mai e primej
die, dar’ dacă sântem învinşii Disposiţiunile vor 
fi atunci deprimate şi agitate şi agitatorilor pan- 
slavisti li se va umfla creasta. Aceasta nu e 
dar’ garanţie, căci rămâne acasă destul popor 
pentru o rescoală de ţerani. Átírna dar’ totul 
dela organisaţiunea, împărţirea şi întrebuinţarea 
gloatelor, ca nici chiar după plecarea armatei re
gulate agitaţiunea panslavistâ să nu poată stîrni 
vre-o rescoală în ţinuturi cu poporaţiune „naţio
nală“. Şi nu legea, ci guvernul are se poarte de 
grije, ca gloatele din unele ţinuturi să nu fie pri
mejdioase pentru patrie.

E în tot caşul neapărat, ca trupe de glotaşi 
maghiari se fie trimise ca garnisoane în cele mai 
periculoase comitate şi ţinuturi panslaviste ori ca 
patrule de voluntari compuse din elementele culte 
ale oraşelor să-’i ţină pe panslavisti în frâu. Nici 
într’un cas nu putem permite, ca Ungaria să de
vină teatrul „atrocităţilor bulgăresci“.

Aceste s’au scris şi publicat acum, 
când se votează creditele extraordinare, ca 
mésuri de precauţiune pentru toate even
tualităţile, oare-cum în faţa duşmanului, 
pre când monarchia îşi caută aliaţi pentru 
caşul, că résboiul nu se va pute încun- 
giura.

Un organ de publicitate din capitala 
regatului ungar trădează, mai mult, exa
gerează chiar slăbiciunile noastre, pentru- 
ca duşmanii să fie încuragiaţi şi descura- 
giaţi cei-ce ar voi poate se se alieze cu 
noi, şi insultă, provoacă, trădează în cel 
mai cinic mod pe maioritatea precumpăni
toare a cetăţenilor.

E sănătoasă, e firească, legitimă e in- 
dignaţiunea, care ne împinge să nu mai 
(ţicem nici un cuvânt mai departe, ci să 
lăsăm, ca cele ce se pot (jice într’un diar 
din Budapesta să producă în inimile fra
ţilor noştri români firescul lor efect. Şi 
dacă numai de Maghiarii, care ne vorbesc 
astfel, şi numai de statul ungar, în care 
ni se [mate vorbi aşa, dacă numai de ei 
şi numai de el ar fi vorba, am sei foarte 
bine să tăcem tăcerea celui amărît în 
suflet. Mai e însă vorba şi de milioanele 
de Români, pe care soartea ’i-a aruncat 
aici pe pământul acesta, şi durerea pentru 
dînşii e mai puternică în noi ca amărî- 
ciunea aceea.

Sünt grele timpurile, în care trăim, 
mai grele însă cele ce ni se pregătesc, şi 
nimeni nu scie, dacă va trece prin aceste 
timpuri şi cum va eşi din e le: dacă vre
odată dar’, acum tot Românul trebue se-’şi 
tragă seamă, că o singură vieaţă îi este 
dată şi o singură moarte are omul.

Când omul are cinismul de a-.tjice, 
de a crede, de a pretinde, ca tot ceea-ce 
este putere verde între Români, tot ceea- 
ce este om destoinic de a se lupta pentru 
apărarea vetrei, a moşiei şi a familiei, toţi 
feciorii noştri şi toţi bărbaţii ce sünt încă 
în putere să fie adunaţi şi trimişi de aici 
în faţa tunurilor descărcate de duşmanii 
ţerii, ear’ Maghiarii să vină aici să ţină 
în frâu pe cei neputincioşi, care sunt ră
maşi acasă, atunci noi trebue să seim, că 
omul acela e smintit, că nisce smintiţi sünt 
toţi cei ce (jic ca dînsul şi să nu ne per- 
dem bunul cumpăt, această podoabă a firii 
noastre românesci.

Şi dacă guvernul chiar atunci, când 
cere avutul nostru, chiar atunci, când ne 
cheamă sub arme, sufere ca să se vor
bească astfel, — aceasta e treaba lu i!

Foiţa „Tribunei“.
0 cestiune de principiu.

(Al doi lea articol.)
De

loan Slavici.

’Mi-e silă sé întru în analisa gunoiului 
adunat în foiţa „ L u m i n ă t o r u l u i “, şi e foarte 
trist, că trebue sé perd cu o asemenea analisă 
timpul, pe care aş puté sé-’l întrebuinţez făcând 
vre-o altă treabă mai plăcută pentru mine şi mai 
folositoare — poate — pentru societate.

Dar’ ce-’ţi pasă de părerile, pe care le ex
primă despre tine şi despre activitatea ta un om, 
care e capabil de a scrie şi publica asemenea 
infecţiuni literare! — îmi vor fi dicénd mulţi 
dintre oamenii cu sentiment de bună cuviinţă.

Nici că-’mi pasă, dar’ trebue sé-’mi pese, 
fiindcă nu e vorba numai de mine personal, ci 
totodată şi de un aşezământ folositor, pe care 
trebue să-’l susţin, ba în adever numai de acest 
aşezământ e vorba.

Timp de trei ani de <Jde, de când s’a în
temeiat „Institutul tipografic“ şi diarul „ T r i b u n a “ 
am fost mult hulit, mult batjocorit, ceea-ce n’aş fi 
fost, dacă n’aş fi luat parte la lucrarea, în ve
derea căreia s’a întemeiat institutul ori dacă lu
crarea aceasta ar fi fost proastă şi zadarnică.

Succesele, pe care le-am avut noi cei-ce 
lucrăm aici, ele sunt vina, pentru care süniem

combătuţi şi de Maghiari, şi de aceia dintre Ro
mâni, cărora nu le este dat sé facă ceea-ce am 
făcut noi.

Dacă nisce săcături am fi fost, nu ne-ar fi 
băgat nimeni în seamă, cum nu-’i bagă nici pe 
alţii, care s’au apucat de treburi, pentru care nu 
sünt făcuţi.

Gu mijloace puţine şi într’un timp foarte 
scurt am înfiinţat ínsé un (Jiar răspândit şi băgat 
în seamă,1 am creat o bibliotecă poporală, care 
va rămâne un eveniment botărîtor în viaţa cul
turală a Românilor şi am scos la iveală şi gru
pat o mulţime de puteri tinere, încât astăzi în
spre noi sunt îndreptate privirile tinerimii cu 
aspiraţiuni mai nobile.

Şi fiindcă se presupune, ceea-ce nu este 
adevărat, că succesele aceste numai prin lucrarea 
mea s’au reálisát, eu sunt ţelul tuturor atacu
rilor. Vorba e să mă desgustez, să obosesc, să 
’mi-se iee pofta de a lucra mai departe, ca să 
plec ear’ de aici, căci apoi fără de mine nu mai 
merge.

Sünt om cu inima deschisă, şi ţin prea 
mult, ca aşa se mă şi scie toţi cei-ce mă cunosc. 
Nu voiu ijice dar’, că înzadar sünt toate încer
cările de felul acesta: sünt om cu puteri măr
ginite, m’am desgustat, am obosit şi nu odată 
îmi pun întrebarea, dacă bine am făcut ori nu, 
când am întrerupt pacînica mea lucrare literară, 
am părăsit pe elevii mei, pe care atât de mult 
îi iubiam şi care totdeauna veseli mă primiau 
în mijlocul lor, am eşit din tigna mea şi din

cercul de oameni iubiţi, în care m’am făcut ceea-ce 
sünt, ca să întru în o luptă, pentru care nu am 
cuvenita răutate în sufletul meu. Se poate dar’, 
că mai curând ori mai târdiu se va împlini do
rinţa atât de ferbinte a celor ce m’au luat drept 
ţel de atacuri, şi apoi în adevăr nu are de loc 
să-’mi pese de dînşii: câtă vreme stau însă aici, 
trebue să-’mi fac silă şi să-’mi dau silinţa de a 
paralisa efectul demoralisator al atacurilor.

Căci numai demoralisător poate să fie efectul, 
care se produce în inimile nevinovate, când se 
pot publica nisce infecţiuni ca cele din foiţa „Lu
minătorului“.

Dintre două una: ori este adevărat ceea-ce 
se afirmă în acea foiţă, şi atunci e o ruşine pentru 
Români, că omul, care le-a făcut, mai poate să 
stee între oamenii cum se cade; ori nu este ade
vărat, şi atunci e o ruşine pentru Români, că 
poate cineva se aibă obrazul de a le afirma în 
faţa lor.

Şi dacă întru în analisa celor publicate de 
„Luminătorul“, e pentru-ca să le oamenilor 
noştri mai tineri: Eată un lucru, pe care nu 
trebue se-’l faceţi nici odată!

Autorul foiţei din „ L u m i n ă t o r u l “ nu 
are curagiul personal de a se pronunţa nici pentru 
principiul susţinut de mine, nici contra lui, ci 
lasă cestiunea încurcată. In loc de aceasta îşi dă 
silinţa de a produce în cetitorii sei impresiunea, 
că şi pentru mine, care susţin acel principiu, 
lucrul de căpetenie este b a n u l ,  că şi eu me 
duc acolo, unde sünt mai bine plătit, şi fac

Şi dacă guvernul ar face chiar aşa, 
cum ’i-se cere, —  şi asta tot treaba lui 
ar f i !

Şi dacă cercurile hotărîtoare ale mo- 
narcliiei ar consimţi şi ele, ca astfel sé 
se proceadă, — ele — vor fi având şi ele 
cuvintele lor!

Noi sé fim în toate împregiurările 
oameni eu minte, sé nu uităm nici odată, 
că avem fiesce-care câte-o bucată de moşie, 
câte-o colibioară, nevastă şi copii ori surori 
şi părinţi bétrani, sé nu umblăm de capul 
nostru, sé ne ferim de amăgitori şi sé nu 
facem în aceste timpuri grele nimic fără 
de scirea şi sfatul acelora, care şi pană 
acum ni-au fost povaţă.

Nu sűntem noi tocmai aşa de tot 
singuri în lumea aceasta, ca să-’şi poată 
ori-şi-cine permite plăcerea de a ne trata 
ca pe nisce neoameni, căci trăim în mijlocul 
Europei, ne aflăm bine puşi acolo, unde 
sűntem, şi este în noi o putere, care mult 
preţuesce şi scump are sé fie plătită, dacă 
noi înşine nu o vom risipi.

Pe Maghiari sé-’i lăsăm sé vorbească 
precum îi taie capul şi sé ne căutăm de 
treburile noastre, căci multe vorbesc şi 
mult se »buciumă ei înzadar!

Biserica în serviciul „knltur- 
egylet“-nlui.

(Urmare.)

VII. C o m i t a t u l  T â r n a v e  i-m ar i .
întreaga poporaţiune civilă a comitatului e 

135,451. Dintre aceştia sünt 57,398 ce vorbesc 
limba germană şi 51,637 ce vorbesc limba ro
mână. întreg numărul Maghiarilor e 12,026, 
dintre care 3800 sünt de confesiunea rom.-cat.,
2219 unit., 722 Ovrei şi 5900 reformaţi. Din 
aceste date e evident, că elementul maghiar for
mează o mică maioritate şi nu este nici un sin
gur cerc, unde maghiarimea să fie în preponde
renţă în ceea-ce privesce numărul. Oraşe cu ma
gistrate orgauisate sünt două: Sighişoara şi Me
diaşul. în amândouă s’a fost organisat nu de 
mult staţiune de preot cercual. Cu privire la 
cel dintâiu ’mi-am făcut propunerea mai sus şi 
în cestiunea zidirii unei biserici maghiare, tot 
acolo ’mi voiu formula proiectul mai jos. La 
acest loc voiu înşira următoarele localităţi ce sünt 
a se ajutora:

1. Me d i a ş u l .  în acest oraş sünt între 
3470 ce vorbesc limba germană şi între 1909 ce 
vorbesc limba română 219 Maghiari şi dintre 
aceştia 211 de confesiunea reformată. Este bi-

numai lucruri, pentru care primesc vre-un „sold“ 
oare-care.

Ar resulta dar’, că nici chiar eu, care 
susţin acel principiu, nu-’l respectez în practica 
vieţii mele.

Să admitem, ca în adevăr aşa este: aceasta 
însă ar dovedi numai, că eu sünt un mişel, nu 
însă că alţi oameni mai cu virtute nu trebue să 
respecteze în practica vieţii lor acelaşi principiu.

Lăsând dar’ afară de discuţiune p r i n c i 
piul ,  mă voiu mărgini la punerea în evi
denţă a faptelor, pe care le afirmă autorul foiţei 
din „ L u m i n ă t o r u l “ drept dovedi despre mi- 
şelia m ea:

1. „ T r i b u n a “ e pusă în serviciul „piţi- 
goilor“, eară eu nu sünt decât un simbriaş al 
acestor „ P i ţ i g o i “.

2. „ T r i b u n a “ „a atacat şi dejosit“ :
a) „pe comitetul central naţional din Sibiiu“ ;
b) „pe dl Bariţiu“ ;
c) „pe Miron Roman, pe episcopul I. Me- 

ţianu, pe dl V. Babeş, pe toţi copiii lui V. Babeş 
şi tot ce este naţional“.

3. Eu, „cel-ce a stat cândva în soldul Neam
ţului din Viena, spre a strica poporului român, 
stă şi astădi în acelaşi sold, spre acelaşi scop“.

4. Mă încânt „ca t o ţ i  r e n e g a ţ i i “ şi de 
productele mai bune ale literaturii maghiare şi nu ^ 
aştept decât un „sold“ dela „reuniunea maghiară
de cultură“, pentru-ca să servesc causa maghiară, 
căci „eu scriu numai pentru plată şi pentru cei- 
ce mă plătesc“.
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serică şi casa parochială în stare bună, care nu 
de mult au fost renovate cu ajutorul districtului 
şi al conventului. Filia reformată s’a ridicat la 
biserică matra şi s’a organisat staţiune preoţească 
regulată. La cercul de activitate al parochiei cer- 
cuale s’au alăturat diasporele maghiare ce zac în 
apropiere: P o c i ş o a r a ,  D u r l o ţ  şi Bl ă j e l ,  în 
care între alte naţionalităţi preponderante au 
trăit pănă acum 82 Maghiari reformaţi. Dota- 
ţiunea preotului cercual e a se îmbunătăţi cu un 
ajutor permanent de 100 fi. sub titlul îngrijirii 
de aceştia. Aceasta recomandă şi comitetul fi
lialei reuniunii.

2. H a ş f a l ă u ,  pe teritorul cercului Cri- 
şului. Faţă cu 640 ce vorbesc limba română 
sunt 550 Maghiari. Numărul obligaţilor la scoală 
e 96, pe care şcoala, fiind strîmtă, nu-’i poate 
cuprinde pe toţi. Dacă pentru adaptarea ace
steia s’ar asigura odată pentru totdeauna 400 fi., 
causa învăţământului ar primi un avént viu. 
Ajutorarea o recomandă şi comitetul filialei reu
niunii.

3. C oh a Im, pe teritorul cercului Cohal- 
mului. Intre 907 ce vorbesc limba română sünt 
316 Maghiari şi anume 187 rom.-cat., 24 unit. 
şi 95 reformaţi. E în prima linie meritul preo
tului ref. din Hoghiz, că a îmbrăţişat în anul 
trecut causa acestor din urmă, a organisat filie 
şi ’şi-a extins îngrijirea sufletească şi asupra 
aceleia. Interesul învăţământului maghiar este 
asigurat prin şcoala de stat, dar’ fiind şi mai 
departe neapărată lipsă de o îngrigire a adulţi
lor, preotului Hoghiz e a se licuida sub acest 
titlu un ajutor permanent de 50 fi. Comitetul 
filialei reuniunii încă recomandă ajutorarea.

VIII. C o m i t a t u l  T e r n  a vei-m i ci.
Poporaţiunea civilă a comitatului e de 

92,214 suflete, şi dintre aceste numai 21,606 
sünt maghiare; cei ce vorbesc limba română 
sânt 44,372; ce vorbesc limba germană 16,976. 
Maghiarimea consistă din următoarele elemente: 
3999 rom.-cat., 3968 unit., 1246 israeliţi şi 
15,701 reformaţi. Maioritatea comunelor bise- 
ricesci a celor din urmă vegetează într’o stare 
subordinată faţă cu cele ale altor naţionalităţi. 
Din causa lipsei de putere materială de astă-dată 
trebue să mă reţin a înşira toate lipsele şi me 
mărginesc numai la amintirea acelor trebuinţe, a 
căror acoperire e un interes eminent al elemen
tului maghiar.

1. S â n - M ă r t i n ,  pe teritorul cercului pro
priu; proporţia numerică a naţionalităţilor separe 
favorabilă la prima privire. Anume din 1958 
sünt 1173 ce vorbesc limba maghiară. între 
aceştia sünt 206 rom.-cat., 475 unit., 91 isr. şi 
479 reformaţi. împregiur sünt însă o mulţime 
de comune românesci. Aceste sünt B o z i e ş u l ,  
G u s t e l n i c u  1, B a b a h a l m a ,  C h i n c i u l  etc. 
în Sân-Mărtin —- ca totodată reşedinţa comitatului 
— e deci foarte de dorit o întărire a confesiunilor 
maghiare. Bisericile maghiare — afară de cea 
reformată — îşi au acolo o matră bine organi- 
sată. Districtul face paşii în ceea-ce privesce or- 
ganisarea bisericei matre şi dotaţiunea parochiei 
cercuale. Cer ajutorul reuniunii pentru clădirile 
ce sünt de lipsă. Sub titlul clădirii casei paro- 
chiale şi a unei sale de consultare sünt a se li
cuida odată pentru totdeauna 800 fi.

2. S â n - M i c l ă u ş ,  pe teritorul cercului 
Hususăului. Numărul Românilor e 432; biserica

li-e tare şi şcoala li-e bună, în vreme-ce şcoala 
reformată e o ruină ce nu se poate întrebuinţa. 
Poporenii sunt săraci şi nu sunt în stare a aduce 
jertfe, şi din această causă şi naţionalitatea lor 
se află în mare pericol. Pentru reconstruirea şi 
adjustarea de lipsă a scoalei simt a se licuida 
odată pentru totdeauna 300 fl.

3. B e r n a d i e ,  pe teritorul cercului Sân- 
Mărtinului. întreaga poporaţiune a comunei 284; 
dintre aceştia sünt 198 Maghiari rom.-cat. şi 50 
Maghiari reformaţi, scoală n’au nici unii nici 
alţii. Numărul obligaţilor la scoală maghiari e 12. 
Staţiunea înveţătorească stă vacantă din causa 
micei dotaţiuni (100 fl.) Pentru zidirea scolii sünt 
a se licuida odată pentru totdeauna 300 fl. şi do
taţiunea învăţătorului e a se îmbunătăţi cu un 
ajutor permanent de 100 fl. Jumătate din această 
sumă dă districtul. îngrijirea sufletească a po- 
porenilor o face preotul din Bacna.

4. Sâ n t ă - Mă r i a - de - pe a t  ră, pe teritorul 
cercului Hususăului. O comună mică cu 302 lo
cuitori. Numărul celor ce vorbesc limba română 
e 159, al reformaţilor maghiari 142. Pericolul 
naţional consistă într’aceea, că cei-ce umblă la 
şcoala românească sünt scutiţi de didactru şi aşa 
se cuceresc şi obligaţii la scoală maghiari. Nu
mărul acestora e 26 şi la şcoala maghiară umblă 
numai 5. Ajutând aci numai scutirea de didactru, 
e a se da învăţătorului sub acest titlu un ajutor 
permanent de 50 fl. Jumătate dă districtul.

(Va urma.)

Evenimentele din Bulgaria.
Corespondenţă particulară a „Telegraphuiui“ din Bucuresci.

Rlisciuc, 20 Februarie v.
Nici un popor n’a fost într’o situaţiune mai 

tristă ca poporul bulgar, dar’ earăşi nici un po
por n’a arătat atâta energie şi atâta spirit de 
independenţă.

Dela răsturnarea principelui Alexandru, ne
norocirea cea mai mare, de care autorii ei ar fi 
trebuit să-’şi dee seama imediat, Bulgaria are se 
lupte cu exigenţele exterioare şi cu agitaţiunile 
interioare. O mână de aventurieri, cari, după- 
cum se vede, nu au nici patriotism nici onesti
tate, de doi ani aproape lucrează <ji şi noapte 
pentru răsturnarea actualei stări de lucruri şi a 
pune în practică programa lui Zancoff, pe care 
a presentat-o la Constantinopol.

Mişcările dela Silistra şi dela Giurgiu sünt 
consecuenţa acelei programe. Poate că planul 
trădătorilor s’ar fi îndeplinit, dacă Dumnedeul 
Bulgariei nu ar fi veghiat asupra ei.

Agitatorii vexând, că pe calea diplomatică 
nu isbutesc să ajungă la dorinţa lor, făcură un 
plan gigantic. Prin mijloace pe cari nu le cuali- 
ficăm ajunseseră să fie pănă la un oare-care 
punct siguri de garnisoana din Silistra şi de o 
parte din garnisoanele dela Vama, Şumla, Ru- 
sciuc şi Sistov. Toţi ofiţerii implicaţi în complot 
aşteptau instrucţiunile şi promisiunile, ca să în
ceapă acţiunea contra regenţei, în aceeaşi (ji şi 
la aceeaşi oară. Bendereff şi Grueff, cei cari 
trebuiau să conducă mişcarea, sosesc la 15 seara# 
la Călăraşi şi voiesc să treacă la Silistra spre a 
da instrucţiuni şefului de garnisoană şi negreşit 
şi indemnitatea promisă; dar’ pe Dunăre fiind 
sloiuri mari şi neavând curagiul a se expune, 
au tocmit un luntraş, ca să ducă instrucţiunile 
la Silistra, plătindu-’l bine.

Luntraşul a şi trecut noaptea. Dar’ în 
loc se între în mânile comandantului instrucţiu
nile, ele au cădut în mânile prefectului. Pre
fectul a telegrafat la Sofia, denunţând complotul 
urdit în garnisoanele indicate. Regenţa a avut 
timp să iee măsuri pentru celelalte garnîsoane, 
dar’ pentru cea dela Silistra n’a putut, căci co
mandantul, îndată-ce a aflat că este descoperit, 
a grăbit acţiunea.

Acţiunea dela Silistra a provocat trimiterea 
de trupe din Şumla şi din Rusciuc. Maiorul 
Uzunoff, comandantul sapeorilor, pănă aci se 
gâsia certat cu căpitanul Uzunoff, fratele seu, 
din causă, că acesta din urmă era partisan al 
regenţei şi chiar ameninţase pe maior, că-’l îm
puşcă singur, dacă se va amesteca cu trădătorii. 
Eată acum ocasiunea de a se scăpa de el şi a 
rămâne singur spre a-’şi pune în practică pla
nul. El chemă pe căpitan la sine şi îi pro
puse să meargă la Silistra, pentru a înăbuşi res- 
coala. îi vorbi cu atâta entusiasm pentru causa 
naţională şi manifestă atâta devotament pentru 
regenţă, că bietul căpitan îl credit şi plecă cu 
încredere.

Atâta aştepta maiorul Uzunoff. Imediat 
după plecarea trupelor, el se adună cu colonelul 
în disponibilitate Filoff, cu căpitanul Volman, 
locotenentul Mateeff, căpitanul Zeligonoff, sub
locotenentul Christeff, fratele comandantului dela 
Silistra, sub-locotenentul Casapoff şi alţii. Făcură 
planul de atac şi noaptea chiar îl puseră în exe
cutare. între oarele 4 şi 5, sapeorii comandaţi 
de maiorul Uzunoff, eşiră din casarma lor în 
număr de 400 şi se despărţiră în două. O mare 
parte se îndreptă spre casarmele centrale, unde 
se aflau aproape două batalioane, ear’ un mic 
număr se îndreptă spre prefectură, primărie şi 
telegraf, unde tăiă liniile, nelăsând nici un soldat 
acolo, fiindcă avea trebuinţă de ei. Arestă pe 
prefect acasă şi pe vre-o doi ofiţeri, între cari 
căpitanul Dobrino. Grosul sapeorilor ajungând 
lângă casarma infanteriei, începu imediat a face 
şanţuri şi pănă la oara 6 când s’a luminat bine 
de <jmă, ele erau terminate şi soldaţii aşezaţi 
într’însele. Armata din casarmă, vădendu-se 
blocată, nu luă nici o măsură, aşteptă se va<jă 
ce se va petrece afară. Ba chiar se dice, că 
comandantul a avut un moment de slăbiciune 
să se predee, dar’ în esitarea sa a fost ajuns de 
evenimente.

Sapeorii au început să atace casarma, înse 
trăgând mai mult în vânt. Au slobodit şi două 
tunuri oarbe. Oficerii din casarmă au început 
să se îngrijească. Ca se ese să atace în faţă 
pe sapeori, era imposibil, pentru-că aceia ’i-ar fi 
primit din şanţuri şi le-ar fi făcut perderi mari. 
Locotenentul Petroff a eşit se parlamenteze cu 
sapaorii, dar’ a fost primit cu focuri şi rănit.

Ce era de făcut? îşi aduseră aminte, că 
se află o casarmă isolată, ale cărei trupe nu se 
vedeau alături cu sapeori. Coborîră un sergent 
şi un hornist cu ciarşafe pe fereastră şi trimise 
pe cel dintâiu la casarma isolată să cheme pe 
soldaţi în ajutorul lor şi pe cel din urmă să 
caute pe căpitanul de miliţii Sapunoff, spre a se 
pune la disposiţia lui. Amândoi trimişii avură 
succes. Trupa din casarmă compusă de vre-o 
80 oameni, al cărei căpitan era arestat, alergă 
la locul luptei. Pe de altă parte căpitanul Sa
punoff şi căpitanul Vlademiroff, cari se întâlniseră, 
dau semnalul de chemarea miliţiilor, cari în mai

curând de o oară, se aflau strînse şi gata de 
atac. La acest semnal căpitanul Dobrino, care 
se afla arestat, isbuteace de scapă şi aleargă în 
rîudurile miliţiilor. Aceştia atacă de o parte, 
cei 80 soldaţi atacă de alta, şi atunci trupele din 
casarmă es şi ele şi atacă de altă parte.

Sapeorii răqlându-se constrînşi din toate 
părţile, o iau la fugă împuşcând tot ce li se 
punea în faţă. Atunci s’a, întâmplat să se 
omoare şi să se rănească câţiva cetăţeni şi câţiva 
copii, cari eşiau dela scoală. Sapeorii au fost 
urmăriţi şi unii împuşcaţi, cari au resistat, ear’ 
alţii făcuţi prisonieri, care au depu* armele. Un 
sergent cu mai mulţi soldaţi s’au baricadat în 
giamia, care se găsesce aproape de palatul ad
ministrativ şi s’au luptat cu desperare. Lupta 
deci au lecis-o miliţiile, care au fost mai pe urmă 
ajutate şi de popor. Când au sosit miliţiile dela 
Rasgrad, lupta era pe la sfîrşit.

Pe timpul când ajunsese lupta pe strade 
şi prin baricade, toţi şefii revoluţiunii au luat-o 
la fugă. Ei s’au dus în partea despre Lom şi 
acolo s’au îmbarcat în două luntri. în prima 
luntre s’au urcat maiorul Uzunoff, căpitanul Vol
man, colonelul Filoff, majorul Panoff şi alţii, 
ear’ în barca doua s’au urcat sub-locotenentul 
Mateeff, căpitanul Zeligonoff, sub-locotenentul 
Christeff şi alţii. Neavând conducători la luntri, 
nu prea au putut să le dirige bine şi luntrile 
au luat cursul apei la vale, coborîndu-se aproape 
prin faţa Rusciucului la o distanţă oare - care 
destul de departe, nu însă atât de departe ca 
să nu fio ajunse de puşcă. Miliţiile şi poporul 
au început să tragă îs  luntre. Aci au fost ră
niţi majorul Uzunoff, colonelul Filoff, sub-locote
nentul Christeff. Căpitanul de cavalerie Casa
poff, voind să treacă Dunărea în not călare, s’a 
înnecat. Alt oficer, al cărui nume nu se scie încă, 
sărind în Dunăre, a fo3t împuşcat pre când înnota 
şi s’a cufundat.

Cârjieff, care venise dela Giurgiu ca se 
iee prefectura, a fost arestat şi ţinut pe vaporul 
G ol u b c i k .

Pe la 5 oare liniştea era absolut restabilită. 
Prefectul îndată-ce a fost liber, a eşit călare 
prin oraş, unde a fost aclamat de popor. Mi • 
liţiilor şi armatei de linie s’au făcut ovaţiuni. 
La 5 V3 oare musica a cântat în piaţă marşul triumfal.

în timpul luptei, câţiva partisani ai. revo
luţiei au tras focuri de pe ferestri în popor. Cel 
care a fost mai înverşunat a fost un comerciant 
Alexandru Sfetco, care ni-se spune, că chiar a 
omorît oameni. Când a veijut înse, că regenţa 
învinge, a fugit la consulul grec şi s’a ascuns 
acolo. El a fost cerut şi predat autorităţilor.

între cei, cari s’au distins cu această oca- 
siune din partea trupelor regenţei, sunt ofiţerii 
Vâleoff, Petroff, Popoff, Vlademiroff, şi Dobrino. 
Nu putem uita şi pe studentul Petre Mancio cu 
alţi studenţi, cari au atacat cei dintâiu luntrile.

Astă noapte totul a fost liniştit.
Acji consiliul de răsboiu judecă pe autorii 

mişcării. Piaţa palatului administrativ e plină 
de popor, care aşteaptă justiţie. Un cetăţean îmi 
(jicea în gura mare:

„Dacă consiliul de răsboiu nu va face drep
tate cu aceşti trădători, o vom face-o noi. De 
aceea stăm aici.“

Se crede, că aiji vor fi toţi judecaţi şi mâne 
executaţi.

5. „Am denegat, pentru plată, existenţa, 
originea, limba, capabilitatea de cultură etc. a Ro
mânilor“.

6. Eu cer ca dl V. Babeş „să ne dee în
ţelepciunea sa, să scrie în „ T r i b u n a “, se ne 
procure abonenţi, ca să putem spesa mai mult ca 
14 mii floreni pe an“.

7. „Eu sünt agent denunciant în spinarea 
Românilor şi deosebi a partidului naţional“.

8. Aceia, care au capitale sau adună ca
pitale prin influenţa lor nu le depun pe aceste 
în mâni sigure şi cu bună tactică şi pricepere 
politică, ci le dau pe mâna — mea.

Aceste sünt dovezile despre mişelia mea.
întreb, înainte de toate, pe dl George Baritiu, 

care este unul dintre oamenii ce se bucură de 
cea mai generală stimă între Români, dacă în 
timpul cât am fost eu director al „ T r i b u n e i “ 
fie d-sa personal, fie comitetul, în fruntea căruia 
se află, a fost vre-odată „atacat şi dejosit“ în 
coloanele acestui diar, dacă d-sa, ca cel mai com
petent, ca cel mai de frunte dintre oamenii de 
încredere ai partidului naţional român, a voit 
vre-odată să ne dee vre-un sfat, pe care nu am 
voit să-’l primim, dacă a intrat vre-odată în con
flict cu noi, dacă crede, că lucrarea săvîrşită de 
noi, cu toate că, poate, multe şi mari greşeli am 
făcut, nu este în totalitatea ei folositoare pentru 
Români în genere şi pentru partidul naţional în 
deosebi.

îl rog pe dl G. Bariţiu să binevoească a 
răspunde la întrebarea aceasta în forma, pe care

o va crede de cuviinţă, şi declar, că dela răs
punsul d-sale atîrnă, dacă e ori nu se mai iau 
şi de aici înainte parte la lucrarea, care în timp 
de trei ani din om voios şi sprinten ce eram 
m’a făcut ursuz şi pus mereu pe gânduri.

N’am vrut nici odată să mă impun şi n’am 
să cer nici odată dela societatea, în care trăiesc, 
nimic mai stăruitor decât ca se mă lase în pace, 
ca să-’mi caut şi eu de treburile mele, cum alţii 
îşi caută de ale lor.

Dl George Bariţiu e om bătrân, cunoasce 
disposiţiunile generale ale Românilor şi nu are 
decât să-’şi tragă seamă, pentru-ca se scie, ce 
trebue se răspundă, şi îi voiu fi recunoscător toată 
viaţa mea, dacă mă va ajuta se scap cu onoare 
din impasul în care am intrat cedând stăruinţe
lor unui cerc de oameni, pe care ’i-am sti
mat şi mai mult încă îi stimez de când îi văd 
la lucru, care însă pot să fie isolaţi şi prea puţini 
ca să ducă lucrarea fără ajutorul altora mai 
departe.

Aştept răspunsul 1

Un om pătimaş.
Novelă.

De V. Biora.

(Urmare din nr. 42.)
Ea se ridică şovăind, apoi păşiră încet unul 

lângă altul, trecură o alee de-alungul pe sub 
umbra teilor, ajunseră în fundul grădinii şi des
chiseră o portiţă, ce era pironită cu pari. O că

rare ângustâ ducea de aci prin mijlocul unei 
holde de secară, afară la hotar. Emilia păşia îna
inte, spicele galbine şi pline erau plecate spre 
cărare, şi atingeau capul şi bustul frumoasei fe
tiţe ; ea se pleca acuşi în dreapta, acuşi în stânga, 
rumpend câte o floare de obsegă ori de cicoare.

Tinărul păşia după dînsa, admira liniile un
dulate ale trupului ei, se uita lung la mişcarea 
ei legănată şi asculta vorbele ei nevinovate. 
Eşind din holdă, ajunseră într’un rar tufiş de 
arini, unde iarba grasă ajungea mai pănă în brâu. 
El căută o umbră groasă, apoi îşi întinse pal
tonul şi invită pe Emilia sé şeacjă; ea nu as
cultă înse de dînsul, ci culegea flori de prin apro
piere; Cornel îi ajuta.

Deodată el se perdu printre tufe şi se re
întoarse îndată cu un pumn de fiori, pe care le 
puse în panierul Emiliei; apoi dispăru din nou, 
reîntorcendu-se mai târdfu. Emilia şedea acum la 
umbră şi împletia cunună din florile adunate; 
erau fiori de obsâgă, chrysanthem, bujor şi al
tele. Tinérul scoase o floricică de „nu-mé-uita“ 
şi o presentâ Emiliei, spre a o pune la sîn. Ea 
îi mulţumi, plecă din cap şi zimbi. Obrazul ei 
era înfocat, ca şi al pruncilor, care es pentru 
prima oară din grădina, unde se jucau de obi- 
ceiu. Cornel se aşe4â lungă dînsa; alegea florile 
şi ’i-le dedea în mână. Ei se aflau foarte bine, 
glumiau şi povestiau. Tinérul se uită odată lung 
în obrazul ei.

— Vedi, — dise el, — tu eşti atât de 
frumoasă, şi eu te iubesc atât de m ult; stau aci

la picioarele tale şi mé topesc de setea iubirii, 
pentru-ce nu vrei sé fii a mea?

Emilia se uită cu mirare la dînsul şi se 
spărik de glasul lui.

— Eu nu vreau sé mé mărit încă . . .
— Pănă când?
— Nu sciu, — réspunse ea ca şi silită.
— Nu scii . . . ţie-’ţi este lesne a vorbi 

aşa şi a te acoperi în mantaua neexperienţei; 
dar’ fructele, când sünt coapte, se mânca, alt
mintrelea se strică. Timpul nu stă, şi pănă-ce 
tu codesci şi visezi, un bărbat se muncesce şi 
trece de dorul t.éu. Toate-’şi au menirea lor în 
natură. Florile trebue sé nutrească din sînul 
lor fluturii şi albinele, trebue sé aducă fructe. 
Femeia este făcută spre a fi iubită. Eu nu mai 
sünt copil, nu pot trăi din ilusiuni, sciu ce-’mi 
trebue . . .

îi prinse apoi deodată améndoué mânile, 
şi le acoperi cu buzele sale.

Un fior trecu preste trupul ei, şi pricepu 
îndată starea primejdioasă. Se uită odată cu 
îngrijire în giur, apoi cu indiferenţă simulată se 
ridică şi căută ceva pe jos . . . un fir de iarbă, 
mai vénjos . . .  El se ridică de asemenea şi 
căutau dimpreună . . .

— Eh, lasă iarba . . .
O prinse cu dreapta de mână, ear’ cu 

stânga trecu preste talia ei.
— Ce vrei?
— Nimic ; te iubesc . . .
Aci îi cuprinse trupul cu améndoué mânile
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Corespondenţă particulară
a  „ T r ib u n e i“ .

Hej? în 6 Martie n. 1887.
(„j8omeşanaa, institut de 'păstrare şi împru

mutare în Dej.) Necesitatea înfiinţării unui in
stitut românesc de economii şi credit în muni
cipiul Solnoc-Dobâca este cunoscută şi simţită de 
toţi Românii fără distingere de clasă şi categorie.

încă în luna lui Ianuarie dl N. F. N e- 
g r u ţ i u ,  proprietar şi redactor în Gherla a pu
blicat în foaia sa „Amicul Familiei“ prima-dată 
idea de a se înfiinţa în Dej o bancă românească 
pentru economii şi împrumutare de bani spre su
plinirea lipselor poporului român. A concentra 
capitalurile, de care dispun avuţii noştri şi clasa 
mijlocie, din care să se ajute apoi pre lângă do
bândi şi interese legale şi modeste la timp de 
nevoie toţi Românii şi cei mai scăpătaţi; cu alte 
cuvinte: întrunirea puterilor materiale şi ajuto
rarea împrumutată a avutului cu a lipsitului aso- 
ciându-’şi spriginul reciproc, şi apoi a mai re
vărsa la timpul seu şi binefaceri din excedente 
ori dividende la institutele noastre naţionale de 
cultură şi alte binefaceri umanitare pentru săraci 
şi invalizi, este scopul nobil prefipt şi folositor! Ce 
e drept, trebuia de mult realisată această dorinţă 
generală, a asocia capitalul cu proprietatea, a 
ajuta industria, meseriaşii şi plugarul român, pre
venind li psele tuturora, din care se profităm noi — 
să nu sporim şi pe această cale tot numai în fo
losul altora, ci în favoarea noastră proprie.

Ba înfiinţarea acestei instituţiuni cât mai 
curând a devenit deja indispensabilă.

Românii din acest ţinut nu mai pot fi lip
siţi de o asttel de societate, atunci, când în toate 
părţile s’au întemeiat asemenea bănci, cum sâ n t: 
„Albina“, „Timişiana“, „Economul“, „Ardeleana“, 
„Aurora“, „Murăşana“, „Furnica“, „Speranţa“ 
şi „Silvania“, tot atâtea institute de credit şi eco
nomii românesci.

Avem şi noi pe aici bărbaţi devotaţi, cum 
sânt domnii advocaţi, protopopi şi inteligenţa din 
Dej şi giur, aceştia se binevoească cu dl propu
nător N. F. N e g r u ţ i u  a lua iniţiativa, convo- 
când o conferenţă, care să compună statutele, 
să câştige subscrierile de acţiuni, şi apoi în fine 
să convoace adunarea generală de constituire.

E timpul suprem să o facem aceasta; să 
nu ne spăriem de greutăţi, căci eu cred, că diu 
vre-o 200,000 locuitori români ai acestui muni
cipiu, ne vom afla doară 1000 inşi acţionari â 
50 fi., care să plătească câte 5 fi. în 10 luni —
50,000 fl., sau poate â 100 fl. câte 10 fi. — 100 
mii fl., cu un asemenea capital „Someşana“ se poate 
pune în activitate în un an inomisă; — cu atât mai 
vîrtos, că corporaţiunile noastre încă-’şi vor de
pune capitalurile lor la această bancă; să punem 
umăr la umăr, mic cu mare, avuţii cu cei mai 
puţin avuţi, şi vom ajunge la scop, de nu vom 
rămâne nici pe acest teren economic-social îndă
rătul altora.

La lucru dar’ cu toţii 1
Petru Mureşan, 

proprietar.

C r o n i c  ä.
E xecu tarea  îm prum utată a sen tenţelor  

ju d ecătoresc! în  U ngaria şi Rom ânia. Jude
cătoriilor de prima instanţă şi camerelor advoca- 
ţiale li se aduce la cunoscinţă prin ordonanţă 
ministerială, că sentenţele judecătoriilor unguresci 
în afaceri civile, comerciale, maritime şi cambiale 
se pot executa în România numai în caşul inter
venim ministerului de justiţie român, precum şi 
sentenţele judecătoresci române numai atunci se 
pot executa în Ungaria, dacă ajung la respec
tivele judecătorii unguresci prin intervenirea mi
nistrului de justiţie unguresc. Camerele advoca- 
ţiale se fac mai departe atente, că zace în in
teresul partidelor ce cer execuţiunea, sé se în
grijească dc un plenipotenţiat în România, care

nu trebue să fie advocat, dar’ trebue se aibă 
însărcinarea sé plenipotenţieze pe un advocat şi 
sé se presenteze la toată întâmplare înaintea ju 
decătoriei spre efectuirea execuţiunii. Se atrage 
atenţiunea şi asupra aceleia, că documente, pe 
basa cârora s’a adus sentenţa (obligaţiuni, cambii, 
contracte etc.), sünt neapărat a se pune la dis- 
posiţia plenipontenţiaţilor, deoare-ce neputendu-se 
la pertractarea de excindere numai decât pre- 
senta documentul, de obiceiu se nasc alte pro
cese şi alterări ale procederii.

*
Calea ferată  u ngară de stat. Aflăm 

că dela 10 Martie n. în colo, trenurile de po
vară de pe linia Teuş — Alba-Iulia Nr. 470 şi 
471 va purta de aici înainte şi vagoane cl. II 
şi cl. III pentru pasageri. Trenul Nr. 470 pleacă 
din Alba-Iulia la 8 oare 5 minute înainte de 
ameacji şi sosesce în Teuş la 8 oare 59 minute 
înainte de ameadi; trenul Nr. 471 pleacă din 
Teuş la 3 oare 49 minute după amea<ji şi so
sesce în Alba-Iulia la 4 oare 39 minute după 
ameadi. Aceste trenuri au în Teuş legătură cu 
trenurile Nr. 319 şi 320, ce circulează între Cluj 
şi Sibiiu.

*
Oraşul R eghinul-săsesc, în şedinţa re- 

presentanţei orăşenesci ţinută în 5 Martie n. a 
hotârit, ca sé zidească o casarmă pentru o ju 
mătate de brigadă de honvedi, eventual pentru 
un batalion din armata comună. Cu executarea 
acestei botărîri şi pentru luarea paşilor necesari 
s’a încredinţat magistratul.

*
Dr. L aurenţiu  de Stein. Oficiala „Wiener 

Zeitung“ împărtăşesce: Maiestatea Sa apostolică 
ces. reg. prin hotărîre prea înaltă dela 23 Fe
bruarie s’a îndurat preagraţios a exprima pro
fesorului dela universitatea din Yiena, Dr. Lau
renţiu de S t e i n ,  din incidentul t r e c e r i i  l ui  
în p e n s i u n e ,  recunoscinţă preaînaltă pentru 
activitatea sa distinsă pe terenul învăţământului 
şi al sciinţei.

*

Hym en. Dl Petru O p r e a ,  doctor în drep
turi, s’a cununat la 23 Februarie a. c. în Buda
pesta cu d-şoara Emilia H ă ţ ă g a n ,  fiica defunc
tului advocat Dr. Demetriu Hăţăgan şi fiica adop
tivă a dlui Dr. Atanasiu M a r i e n e s c u ,  jude 
la curtea de apel din Budapesta.

*
D isord in ile  din sem inarul d iecesei ara  

dane au fost, precum ni se scrie din Arad, puse 
la cale de Părintele Groldiş, directorul seminarului, 
care a organisat tinerimea contra celorlalţi pro
fesori şi contra Părintelui Episcop. Ordinea s’a 
restabilit prin retragerea dela direcţiune a Părin
telui Groldiş, prin eliminarea celor mai colţoşi 
dintre seminarişti şi prin pedepsirea altor câţiva 
mai puţin vinovaţi, dintre care unul ne dă aceste 
informaţiuni într’o corespondenţă menită a apéra 
pe Părintele Goldiş, umanul fost director.

*
De a le „k u ltu r-eg y let“-ului. Contele Au

rel Dessewffy are de gând, ca în interesul 
„kultur-egylet“-ului să organiseze în capitala Un
gariei un comitet de dame, în scopul, ca acest 
comitet să deschidă în luna viitoare un bazar 
consistător din producte de ale industriei arde- 
lenesci. Iuţelegerea s’a făcut deja între contele 
Dessewffy şi între vice-presidentul reuniunii Ca
rol Haller şi secretarul Iosif Sándor. Aceştia 
mai vorbiră înainte de a se întoarce la Ciuj cu 
preşedintele reuniunii şcolare Carol Gerloczy, şi 
se înţeleseră asupra iniţiării unei legături armo
nice a acestor două reuniuni precum şi asupra 
lucrărilor pregătitoare pentru viitorul congres, 
care se va ţinâ în <jiua desvélirii monumentului 
lui Deák. Adunarea generală viitoare se va ţine 
în Szepszi-Szt-György.

*

Pentru ce în vaţă  M aghiarii limba ro
mână. „Magyar Tanítóképző“ serie următoarele: 
„în urma unei motivate representaţiuni a autori-

tăţii preparandiei de stat din D e v a  a ordonat 
dl ministru de culte şi instrucţiune, ca limba ro
mână să rămână şi de aici înainte studiu obligat 
pentru toţi ascultătorii institutului. Mai nainte 
şcolarii români şi maghiari învăţau limba ro
mână deosebit şi dela diferiţi profesori; în sco
pul, ca această limbă să se înveţe cu mai mult 
succes, a rugat institutul ca toţi şcolarii să înveţe 
limba română dela unul şi acelaşi profesor. „„La  
î n v ă ţ a r e a  a c e s t e i  l i mb i ,  — <jice ordo
nanţa ministerială, — se nu  se i n t e n ţ i o n e z e  
î n v ă ţ a r e a  l i t e r a t u r e i  r o m â n e s c i ,  ci sco
pul să fie exclusiv acela, ca şi şcolarii maghiari 
să înveţe limba română întru atât, ca puşi ca 
învăţători în ţinuturi curat românesci, să poată 
vorbi cu bâeţii încredinţaţi lor, în limba ma
ternă.““ Vedeţi, noi nu ne temem de învăţarea 
altor limbi ale patriei. De aici pot să ' înveţe 
matadorii naţionalităţilor, că cetăţenii de altă limbă, 
au mai mare lipsă de a învăţa limba statului, 
decât a lor proprie.“

*

Un in stitu t de b acterio leg ie în  Bncu- 
resci se va înfiinţa şi va fi pus sub direcţia 
dlui Dr. Babeş .  Pentru acest scop ministrul 
de interne a cerut Camerei un credit extraor
dinar de 100.000 lei.

*

„P ester L lo y d “. Societatea „Pester Lloyd“ 
a ţinut în 6 Martie n. adunarea ei generală. 
Din datele împărtăşite în această adunare ese, 
că veniturile totale ale întreprinderii (Jiaristice, 
au fost în anul 1886: 383.091 fl. 32 cr., ear’ 
cheltuelile totale 337.088 fl. 70 cr. Rămân deci 
ca venit curat din această Întreprindere (jiaristioâ 
46.002 fl. 60 cr., faţă cu venitul curat al anu
lui 1885, care a fost: 30.200 fl. 50 cr., este mai 
mare venitul anului 1886 cu 15.802 fl. 12 cr. 
Din acest venit curat al anului 1886 capătă 
funcţionarii redacţiunii şi ai administraţiei 22.117 fl. 
31 cr., ear’ în cassa societăţii incurge suma de 
23.885 fl. 31 cr. Prin urmare considerând suma 
incursă în anul 1885, care a fost: 13.737 fl. 50 cr., 
a primit societatea în 1886 mai mult cu 10.147 fl. 
81 cr.

*
Un doctor făcător de minuni. De un

timp încoace petrece în G h i e r t a n  (Birthâlm) 
un aşa numit doctor făcător de minuni. Şi acest 
doctor nu e altcineva, decât 1 ă c ă t u ş u 1 emigrat 
din Braşov, loan Es s i g .  Poliţiei de acolo ’i-a 
fost mai de multe-ori bătător la ochi, că numitul 
lăcătuş lipsesce eu săptămânile din Ghiertan. El 
făcea în aeest timp excursiuni prin ţeara Bârsei 
şi prin Oohalm. In Ş a r e ş  a aflat mai în urmă 
un mulţumitor teren de activitate. Poartă oche
lari de aur, subsuoară 3—4 cărţi, o traistă de 
piele cu medicamente. Nu primesce decât 35 cr. 
pentru medicamente. Dar’ la cas că medicamen
tele lui au avut efect, pretinde un onorar de 
50—100 fl. Sătenii îl îmbulcjcsc cu grămada şi-’l 
întitulează per dl Dr., — ear’ solgăbirăul ar 
face bine, dacă ar face capăt acestei şarlatanerii.

Despre eeonomisare.
(Urmare.)

Unul dintre cei mai avuţi fabricanţi din 
Anglia, Nasmyth, care a început cu uimic şi s’a 
retras după un timp relativ scurt dela conducerea 
fabricelor sale cu o avere însemnată, s’a exprimat 
în următorul mod asupra vieţii sale: „Dacă aş ave 
să cuprind totalitatea experienţelor, pe care, le-am 
făcut în cursul unei vieţi active şi pline de suc
cese, într’o (jicere, ca să o present oamenilor ti
neri ca o regulă şi ca un recept sigur pentru 
succes în fiecare posiţiune a vieţii, ea s’ar cu
prinde în cuvintele: „Mai  â n t â i u  d a t o r i a ,  
apo i  p l ă c e r e a “. După cele ce am văijut pe 
la oamenii tineri şi în privinţa carierei lor sânt 
convins, că tot ceea-ce se numesce „ m a l e u r “, 
„lipsă de noroc“ etc. e în 9 din 10 caşuri ur
marea împregiurării, căci au întors maxima de 
sus. Experienţa, pe care o am făcut eu, îmi dă 
convingerea, că lipsa de succes provine în cele 
mai multe caşuri din lipsa de abnegaţiune şi din 
lipsa de minte sănătoasă. Cea mai rea maximă 
dintre toate este: „Mai  â n t â i u  p l ă c e r e a ,  
apo i  l u c r u l  şi d a t o r i a “.

Metodele, după care se exercită economi- 
sarea, sânt cât se poate de simple. Regula cea 
dintâiu este: C h e l t u e s c e  ma i  p u ţ i n  d e c â t  
c â ş t i g i .  Omul, care cheltuesce mai mult decât 
câştigă, e un nebun. Legile îl şi privesc pe chel
tuitorul de rudă cu smintitul şi-’i detrag admi
nistrarea averii sale.

Regula următoare este: P l ă t e s c e  t o t 
d e a u n a  î n b a n i  g a t a  şi nu  f a c e  d a t o r i i  
s ub  ni c i  o î m p r e g i u r a r e .  Cine face da
torii, se expune posibilităţii de a fi înşelat, şi 
dacă a făcut datorii însemnate, se va expune 
posibilităţii de a deveni neonest. „Cine plătesce 
ceea-ce datorează, se înavuţesce.“

A treia regulă este: „N u p r i v i  un câ
ş t i g  n e s i g u r  ca r e á l i s á t ,  c h e l t u i n d u - ’i 
ma i  n a i n t e  de a - ’l a v é  î n m â n ă “. E po
sibil, ca câştigul aşteptat să nu se realiseze, şi 
în caşul acesta te-ai însărcinat cu datorii, de care 
poate că nu mai poţi scăpa nici odată.

A patra regulă este, ca să c o n t e z i  t o t  
şi  să p o r ţ i  r e g i s t r e  şi s o c o t e l i  d e s p r e  
t o a t e  c h e l t u e l i l e  şi v e n i t e l e .  Un om cu 
astfel de rînduială va sei apoi înainte, de ce are 
trebuinţă şi va fi provăijut cu mijloacele de tre
buinţă.

Afară de aceste stăpânul şi stăpâna casei 
trebue să se uite totdeauna, ca se nu se peardă 
nimic, se se întrebuinţeze toate acomodat şi să 
se pună toate la locul lor.

Oamenii, care vor păzi regulele aceste cu 
serupulositate, vor avé succese în viaţa lor şi 
prin prevederi înţelepte se vor sei păzi de lipsă 
şi sărăcie. Ei o pot ajunge aceasta prin încor

dările lor individuale sau prin cooperaţiune cu 
alţii. Oamenii cu mijloacele cele mai modeste 
sânt în stare a se păzi de suferinţele sărăciei, 
a promova interesele şi bunăstarea lor, asociân- 
du-se în societăţi. Un individ poate se facă 
puţin pentru progresul societăţii, dar’ dacă se 
asociază cu de ai sei, poate să lucreze mult. Ci- 
vilisaţiunea însăşi e un resultat al asociaţiunii.

Mai cu seamă clasele de mijloc au făcut 
întrebuinţare întinsă de principiul asociaţiunii. 
Prin asociări de capitaluri şi de muncă s’au creat 
drumuri de fer, bănci, fabrici etc., cu un cu vént 
întreprinderi de o colosală extensiune.

Lucrătorii de abia au făcut începutul cu 
asociârile şi în direcţiunea aceasta desvoîtarea de 
abia în timpurila noastre ia un avânt mai în
semnat.

Cea mai cunoscută asoeiaţiune de lucrători, 
care prin succesul ei a fost admirată, este a aşa 
numiţilor „pioniri din Rochdale“ în Anglia. —- 
Asociaţiunea aceasta s’a fondat la anul 1844, 
pe un timp, în care comerciul şi industria mer
geau rău şi situaţiunea lucrătorilor era desperată. 
Vre-o 28 pănă la 30 inşi, mai cu seamă posto- 
vari se asociară şi formară o asoeiaţiune pentru 
ajutorul mutual. Cotisaţiunea pe săptămână era 
8 cruceri pentru fiecare şi după-ce plătiră de 
52 ori câte 8 cruceri, aflară că-’şi pot cum
păra un sac de făină, pe care-’l împărţiră între 
ei în preţul cumpărării. Numărul membrilor 
crescea şi cotisaţiunile se înmulţiră într’atâta, 
încât asociaţiunea deveni în posiţiune a cumpăra 
fel de fel de mărfuri şi a le împărţi cu preţul cumpă
rării între ei. Sfîrnarii dispărură şi asociaţiunea 
deveni ea însăşi neguţătorul ei. Dela început 
însă s’a introdus plata în bani gata. Credit nu 
se da.

Asociaţiunea crescea mereu. Ea deschise 
O boltă, în care vindea obiecte de traiu, lenme, 
haine şi altele. După puţini ani s’a putut pune 
o moară a asociaţilor în picioare. Se înmulţi 
capitalul emiţendu-se obligaţiuni de câte 10 fl. 
şi asociaţiunea prospera mereu. In anul 1866 
ea număra 6246 membri cu un capital de 
999.080 fl. — Venitul pentru mărfuri vândute 
făcea 2,491.220 fl., şi profitul brut 319.310 fl.

Asta nu era tot. Două procente şi jumă
tate din profitul curat se destinară pentru susţi
nerea unei casine şi a bibliotecii. Nu s’au luat 
măsuri speciale spre a mărgini consumarea de 
beuturi spirtuoase, dar’ casinele şi bibliotecele 
au avut o influenţă salutară în privinţa aceasta.

Exemplul „pi o n i r i l o r  di n R o c h d a l e “ 
a avut o însemnată înrîurinţă asupra giurului în
treg. Nu mai este oraş sau sat, în care nu s’au 
format astfel de asoeiaţiuni. Ele au promovat 
economisarea, gospodăria şi abţinerea dela beu
turi spirtuoase.

Secretul întreg al acestor asoeiaţiuni con
sistă în „plată cu bani gata.“ Ele nu dau cre
dit. Tot se vinde eu bani gata şi profitul se 
împărţesce mai„târ4iu între membri. In sfatu
rile lor pentru membrii acestor şi altor societăţi 
se <jice:

Uitaţi-vă totdeauna bine după afacerile de 
bani. Cumpăraţi mărfurile din târgurile prime, 
ear’ când aveţi se vindeţi productele industriei 
voastre, căutaţi să le vindeţi la cele de pe 
urmă. Nu vă abateţi nici odată a cumpăra şi 
viude decât cu bani gata. Păziţi-vă de soco
teli lungi.

Mai există şi două alte metode de a eco
nomisi. Una este de a îngriji prin asigurarea 
vieţii în cas de moarte pentru văduvă şi copii; 
alta este de a-’şi asigura prin societăţi de ajutor 
pentru caşuri de boală oareşi care sume de bani. 
Metoda cea dintâiu se întrebuinţează mai cu 
seamă de clasele mijlocii, ear’ metoda a doua 
de clasa lucrătorilor. (Va urma.)

P o s t a  u l t i m ă .
Viena, 7 M a rtie  n . „ P o lit is c h e  K o r 

r e s p o n d e n z “ a n u n ţă  d in  R u s c iu c : T r ib u 
n a lu l  de  ré s b o iu  a  ju d e c a t  la  m o a r te  pe 
16 p e rs o a n e , p a r te  m ilita r i , p a r te  c iv ili, 
d in  a c e s te  9 a u  fo s t e x e c u ta te . F a ţ ă  cu 
so ld a ţii , r e g e n ţa  v o iesce  sé se fo lo sească  
d e  d r e p tu l  de  g r a ţ i a r e ; fa ţă  c u  a u to r i i  r e 
v o lte i r e g e n ţa  a  fo st r u g a tă  te le g ra f ic e  d in  
to a te  p ă r ţ i le  ţe r i i  d e  a  p ro c e d e  cu  cea  
m a i m a re  s tr ic te ţă . S e a ş te a p tă  c o n v o 
c a re a  S o b ra n ie i .

Serviciul telegrafic
al

„TRIBUNEI*.
Budapesta, 8 M artie  n . D  e 1 e g  a ţ  i a  

u n g a r ă .  D u p ă  p r o m u l g a r e a  c o n c lu 
se lo r  s a n c ţ io n a te  s e s i u n e a  a  fo s t  î n -  
c  li e i a  t  ă .

Beilin, 8 M a rtie  n . Reichstag-u l a 
te rm in a t  d is c u ţ ia  p r o i e c t u l u i  m i l i t a r  
în  p r im a  c e tire . D eo a re -ce  d in  n ic i  o 
p a r te  n u  s ’a p r o p u s  d isc u ţia  în  co m is iu n e , 
c e tire a  a  d o u a  se v a  face  în  p le n .

Rusciuc, 8 M artie  n . (S o irile  „ A g e n ţe i 
P la v a s “ .) A u to r ită ţi le  ia u  m ă su ri  a m p le  de 
p re c a u ţie . E x is tă  te m e re a  de  o n o u ă  res- 
c o a lă . î n  R u s c i u c ,  T u r t u c a i a ,  F i 
i i  p  o p o 1 s ’a u  fă c u t  a re s tă r i  n u m e ro a se , 
î n  S o f i a  se m a n ife s tă  te ro a re . M iliţia  de  
aco lo  f iin d  s u s p e c tă  a  t r e b u i t  sé  fie des- 
a rm a tă .

Redactor responsabil: A u rel P o p a .

şi o strînse la sine; o ţinu câtva timp astfel în- 
copciată, apoi, aprins de patinlă, căutau buzele 
lui după buzele e i; îşi ridică o mână câtră cres- 
cet, îi apăsă cu vehemenţă capul cătră obrazul 
seu, şi sorbi un sărut lung, dulce, de pe buzele 
ei curate, un sărut, cum cel muncit de văpaia 
iadului ar soarbe o picătură de apă răcoritoare.

— Mă înăduşi, — <jise ea la capăt, res
pirând odată profund, apoi tuşi uşor.

Mâna lui lunecă în jos şi strîngea cu pa
timă trupul ei cătră sine.

— Cornel! fii cu minte! . . .
— Se înţelege.
— N u ... Nu vreau. . .
— Vreau eu.
— Nu. . .  Eşti nebun?...
— Da. Astfel iubesce viţa mea.

• — Când nu vreau! . . .
— Vom vedé.
Preste câteva momente se osteni, stătu în 

loc, fără însă de a o lăsa din braţe ; suflarea îi 
deveni agitată şi sudorile îi curgeau şiroaie pe 
frunte şi obraz în jos; el se uita la dînsa. Ea-’şi 
pironise cotul stâng în pieptul lui, ear’ cu 
palma dreaptă-’i acoperia obrazul, şi-’i împingea 
capul îndărăt. Acum slăbise şi ea pentru mo
ment din energia braţelor sale; ei se uitau unul 
la altul în faţă ; el rîdea nebun, ochii ’i-se um- 
pluseră de sânge, şi suflarea lui trecea, ca pârjol 
preste obrazul înferbântat al copilei.

— Cornel, ce vrei? — se ruga ea cu glas
blând.

— Eu sciu ce vreu.
— Lasă-mă . . .
— Mai bine te omor.
— Lasă-mă, că ţip . . .  .
— Nu-’mi pasă.
Opintindu-se odată spre a se desface din 

braţele lui, ea-’şi încolătâci îngrabă braţele pre 
lângă grumazii lui, îşi plecă capul spre urechea 
lui şi-’şi înfipse dinţii în umărul lui.

— Viperă, — murmură el, şi o lăsă din braţe.
Ea o luă la fugă, fără de a căuta vre-o

cărare, oblu cătră holda de săcară; în marginea 
holdei se opri odată şi căută îndărăt, temându-se 
de a nu fi persecutată. Cornel stătea lângă tufă, 
şi-’şi ştergea umărul; privia după dînsa şi rîdea 
în furie sălbatică.

— Câne turbat! — îi strigă ea, şi grăbi 
înainte, perdându-se prin săcară.

Ajungând în grădină, ea se răzimâ, obo
sită şi agitată, de gard şi privi îndărăt. Acum 
era în siguranţă şi nu se temea. îşi scoase ba
tista şi o apăsă de buzele-’i arzătoare; apoi lu
ând-o dela gură, observă câteva picături de 
sânge pe dînsa.

— Nebunul, nebunul; — murmură ea, şi
continuă a-’şi usca buzele de sânge; merse la un 
lac, ce se afla cam în mijlocul gradinei, îşi în- 
muiâ batista şi-’şi răcori buzele; îşi aduse în 
ordine frisura şi hainele; făcu o preumblare 
scurtă prin alee, spre a se mai linişti şi apoi 
întră în lăuntru. (Va urma.)
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Eionomir.
Tergul de rîmători în Steinbruch. In 5 Martie n. 

s’a notat: unguresci bătrâni grei 47.— er. pană 48.— er. 
nnguresci grei, tineri 49.— er. pănă 50.— er., de mijloc 
48.Vj er. pănă 49.— er., uşori 48.— er. pănă 49.— er., 
m a r f ă  ţ e r ă n e a s c ă ,  grea 47.— er. pănă 48.— er., de 
mijloc 47.— er. pănă 48.— er., uşoară 47.— er. pănă 
48.— er., r o m â n o s c i  de Ba k o n y ,  grei —.— er. pănă 
—.— er., transito de mijloc —.— er. pană —.— er. 
transito uşori —.— er. pănă —.— er., transito s é r b e s c i 
grei 43.— er. pănă 45.— er., transito de mijloc 43.— er. 
pănă 45.— er., transito uşori 43.— er. pănă 45.— er., în 
g r ă ş a ţ i  cu g h i n d ă  —.— er. pănă —.— er. per 4°/0 
umpeniţic la gară.

Bursa «ie Budapesta
din 7 Martie st. n. 1887.

B.entă de aur ung. 6°/0 ......................................... — ~
» » » » (o o r » i r t„ „ hârtie „ 5°/0 .............................................  86.10

împrumutul căilor ferate ung...................................148.—
Amortisarea datoriei căilor ferate de Ost ung.

(l-a emisiune) . . . .  ...............................  96 50
Amortisarea datoriei căilor ferate de Ost ung.

(2-a emisiune)........................................................ 124.—
Amortisarea datoriei căilor ferate de Ost ung.

(3-a emisiune)........................................................ 113.—
Bonuri rurale u n g ...........................................104.—

„ „ „ cu cl. de sortare . . . .  104.—
n „ „ bănăţene-timişene . . . .  104.—
„ „ „ cu cl. de s o r ta r e ........... 104.—
„ „ transilvane..........................................104.—
„ „ croato-slavone....................................  —•—

Despăgubire pentru dijma ung. de vin . . . 99.25
împrumut cu premiu ung...............................................117.75
Losuri pentru regularea Tisei şi Seghedin . . . 121.—
Renta de hârtie a u s t r i a c ă ...........................................78.25

„ „ argint austriacă......................................... 80.—
" „ aur a u s t r i a c ă .........................................  108 75

Losuri!e austr. din 1860 ......................................... 132 50
Acţiunile băncei austro-ungare..............................  850 —

_ * de credit ung.................................. 281 75
” ” „ „ austr................................  273.80

A rgintul.............................. ........................................ —•
Scrisuri ionciare ale institut, de cred. şi ec. „Albina“ 102.—
Galbeni împărătesei........................................  6.—
Napoleon-d’o ri.............................................................  1013
Mărci 100 imp. germ ane......................................... 62 85
Londra 10 Livres s te r l in g i .........................................128.40

Bursa de Viena
din 7 Martie st. n. 1887.

Renta de aur ung. 6 ° / „ .........................................  —
„ „ 4 0 / .........................................  96 20

„ „ hârtie „ 5°/0 .........................................  85 95
împrumutul căilor ferate ung....................................148 —
Amortisarea datoriei căilor ferate de Ost ung.

(1-a emisiune) . ...............................................36.—
Amortisarea datoriei căilor ferate de Ost ung.

(2-a emisiune)........................................................ 124 —
Amortisarea datoriei căilor ferate de Ost ung.

{3-a emisiune) . . . .  ............................... 112.50
Bonuri rurale ung........................ .....................104 —

„ „ „ cu cl. de sortare. . . . .  104.—
„ n n  bănăţene-timişene.....................104 —

Bonuri rurale ung. cu cl. de sortare . . . . .  104 —
„ „ transilvane...............................................104 —
„ „ croato-slavone. . . .  104 50

Despăgubire pentru dijma ung. de vin . . . 98 50
împrumut cu premiu ung. . . .  . . . .  117 75
Losuri pentru regularea Tisei şi Seghedin . . 120 10
Rentă de hârtie a u s t r i a c ă ......................................  73 20

„ „ argint a u s t r i a c ă ...................................... 79 60
Rentă de aur a u s t r i a c ă ..............................................108,70
Losuri austr. din 1860   13175
Acţiunile băncei austro-ungare.....................  846 —

„ „ d e  credit ung. ..................... 282.70
„ „ „ „ austr................... ..... . 284.20

Argintul.................................... ...................................  ■■-.—
Galbeni împărătesei.........................................  6 03
Napoleon-d’ori.............................................................  1015
Mărci 100 imp. germ ane.........................  62.85
Londra 10 Livrea s te r l in g i..........................  128 45

Cursul pieţei din Sibiin
din 8 Martie st. n. 1887.

Hârtie-monetă română . . . Cump. 8.25 vend. 8.35
Lire turcesci . . . . * • n 11.30 ti 11.35
Im periali......................... 10.30 n 10.35

Ruble rusesci . . . . 1.13 jj 1.14

Bursa «Ie Bucuresei.
Cota oficială dela 5 Martie st. n. 1886.

Renta amort. (5°/0) • • - Cump. 92.— vend. 93.—
„ Rur. conv. (6°/0) . . n 83.40 n —

Acţ. de asig. Dacia-Rom. n —.— » —
Banca naţională a României n 940.— n 950 —
Impr. oraş. Bucuresei . . . n 34.— n 36.—
Acţ. de asig. Naţională . . n 7)
Credit mob. rom.................... n n —
Scrisuri fonciare urbane (5°/'0) n 79.— 7) 80.—
Schimb 3 l u n i .................... n — n —.—
Societ. const............................ n 128 60 n
A u r ......................................... n 2O.V4 n 21.—

Moară de vapor cu vamă
în Ocna-Sibiiului (Salzburg) 

Transilvania
e de vândut, de schimbat, de exarândat. Aceea 
e cu 5 petri, lucrează cu cereale de vamă din 
împregiurime şi se poate foarte uşor întocmi pentru 
moară artificială, de firestreu cu vapor şi de 
fabrică de lemnării, deoare-ce are deja şi clădiri. 
Se vénd loco moara de vapor butuci, lemne 
de stejar şi lemne de foc. Oferte cu adresă de 

epistolă se se scrie:

RÖSNER, Viena-Währing,
Zimmermanngasse 10.

Se caută asociare pentru o neguţătorie 
rentabilă. [417] 2 - 3

O O O O O O O O O O O O O ' ^ 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0
o o
0 Banca generală de asigurare mutuală 0 

„T 11 ANNI I WAIV I $
Ó 
o 
o

§
o

Pentru de a preveni publicului asigurător prin o combmaţiune raţională 0  

0  de asigurare în contra pericolului de résboiu, banca generală de asigurare mutuală ¥  
0  „Transilvania“ a scos un „Regulativ pentru asigurări de résboiu“, 0

Q care concede extinderea asigurării în contra pericolului de resboiu asupra asigu- 0

0
o

o
o
o
o

0  rărilor pe viaţă, deja existente s’au a acelor, cari să contractează de nou, pe
0 lilngă o desdaunare mică. Regulativul întră cu 1 Martie în vigoare şi dispo-
1 siţiunile cele mai esenţiale sünt următoarele:
0  Asigurarea în contra pericolului de résboiu sé primesce atât în privinţa asigurărilor
0  normale deja existente, cât şi în privinţa acelor, care sé contractează de nou de regulă pe un 
0  timp de 6 ani şi pre lângă plătirea unui adaus de premii, care este împărţit amesurat cuali-
0  ficaţiunei de pericol a asiguraţilor în 3 clase şi face pe an 6, resp. 44/2 şi 3 pentru mică a
0  capitalului asigurat în contra pericolul de resboiu.
0  Adausurile de premii pentru resboiu sünt a se plăti odată cu premiile normale în
0  rate anuale, semi-anuale sau trilunare înainte. Ele se micşorează percentualiter amesurat cu 
0  durata asiguraţiunei normale cu câte 1 percent în fiecare an al asigurării normale; micşorarea 
0  întră înse numai după ce a existat asigurarea normală, în vigoare.

0  Ofertul pentru estinderea unei asigurări normale asupra pericolului de résboiu se poate Q
0 face în privinţa asigurărilor, care esistă deja la eşirea Regulativului, numai pănă inclusive 0 
0  15 Aprilie 1887 C. n. în privinţa asigurărilor, care se contractează de nou numai în timp de 0 
V pace şi totodată cu oferarea asigurării normale. Cu ocasiunea aceea e a se produce un docu- 0
0  ment autentic despre cualifîcaţiunea oferentului în privinţa gradului de pericol mai mare sau 0

mai mic, la care e espus în caşul de participare la résboiu. Cei obligaţi la gloate au de a
documenta numai dacă se ţin de categoria I. sau a II.

Institutul va primi şi la un timp, când mobilisarea armatei austro-ungare ar fi ordinată 
declaraţiunea .de résboiu n’ar fi urmat şi ostilităţile n’ar fi deschise încă, asigurări normale 
cu estinderea deodată asupra pericolului de resboiu, dar înse numai pre lungă plătirea de adau
suri de premii capitalistice adecă de 5 resp. 33/4 şi 2Va procente a sumei asigurate contra 
pericolului de résboiu. Adausurile aceste de premii sunt a se plăti ca şi premiile normale 
pentru fiecare an înainte.

După-ce a urmat declararea resboiului nu se mai pot primi asigurări pe viată în 
contra pericolului de résboiu.

Exemplare din „Regulativul pentru asigurări de resboiu

0oo
o
o
o
o
o
o
o
o

_ 1 o
0  dimpreună cu scara de pericol, precum şi formulare pentru insinuări de asigurări 0  
$ în contra pericolului de résboiu se capătă gratis atât la Direcţiunea Institutului §
Q în Sibiiu cât şi la Agenturile din ţeară.

0 S i b i i u ,  sfîrsitul lui Februarie 1887.
0 
o 
o

[416] 2—3 Direcţiunea.
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Mersul t r enu r i lo r
pe liniele orientale ale căii ferate de stat r. 11. valabil din 1 Octomvrie 1886.

Budapesta—Arául—Teiuş Teiuş—Araţi-—Budapesta
1

T r e n
o m n ib u s

T re n
d e

psrcoano
T r e n

d e
porsoano

T re n
o m 

n ib u s

T re n
m ix t

T re n
o m n ib u s

T ro n
d e

perscano

Viena 11.10 12.10 Teius9 11.24 2.40
1 Budapesta 8.20 9.05 Aiba-lulia 12.19 3.59

Szolnok 11.20 12.41 Vinţul de jos 12.30 4.22
f 4.10 5.45 Şibot 1.01 4.51

Arad .
7.04 4.30 6 — Oreştia 1.32 5.18

Glogovaţ 7.22 4.43 6.13 Simeria (Piski) 2.31 6.15
Gyorok 7.58 5.07 6.38 Deva 2.52 6.35
Pauliş 8.17 5.19 6.51 Branicîca 3.23 7.02
Radna-Lipova 8.36 5.41 7.10 Ilia 3.55 7.28
Conop 6.09 7.37 Gurasada 4.08 7.40
Bérzava 6.28 7.55 Zam 4.44 8.11
Soborşin 7.25 8.42 Soborşin 5.30 8.46
Zam 8.01 9.12 Bérzava 6.27 9.33
Gurasada 8.34 9.41 Conop 6-47 9.53
Ilia 8.55 9.58 Radna-Lipova 9.06 7.28 10.27 5.58
Branicîca 9.19 10.17 Pauliş 9.26 7.43 10.42 6.18
Deva 9.51 10.42 Gyorok 9.16 7.59 10.58 6.38
Simeria (Piski) 10.35 11.07 Glogovaţ 10.21 8.28 11.35 7.13
Oreştia 11.11 11.37 10.38 8.42 11.39 7.30
Şibot 11.43 12__ 9.17 12.31
Vinţul de jos 12.18 12.29 Szolnok 2.32 5.12
Alba-lulia 12.36 12.46 Budapesta 6 . - 8.20
Teiuş9 1.29 1.41 Viena 3— 6.05

Simeria (Piski)— Petroşeui Petroşeui—Simeria (Piski)

Simeria 11.21 2.42 Petroşeni 6.10 10.07
Streiu 11.58 3.25 Baniţa 6.53 10.48

, Haţeg 12.46 4.16 Crivadia 7.37 11.251 Pui
2 1.37 5.11 Pui 8.20 12.05Crivadia 2.24 5.58 Haţeg 9.01 12.42
j Baniţa 3.05 6.40 Streiu 9.52 1.22
g Petroşeui 3.37 7.12 Simeria 10.31 1.53

1 Ara«l—-Timişoara Timişoară—Arad
2
g Arad

1
6.05 5.48 Timişoara 6.25 5.—

g Aradul nou 6.33 6.19 Merczifalva 7.19 6.02
4 Németh-Ságh 6.58 6.44 Orczifalva 7.46 6.32
5 Vinga 7.29 7.16 Vinga 8.15 7.02

Orczifalva 7.55 7.47 Németh-Ságh 8.36 7.23
rj Merczifalva 8.14 8.08 Aradul nou 9.11 8.01
I Timisoara.5 9 9.08 9.02 Arad 9-27 8.17

Ghiriş—Turda Turda—-Ghiriş9

Ghiriş 9.2( 4 .li Turda 8.29 3.10
Turda 9.4' 4.4( Ghiriş 8.50 3.40

Budapesta—Pre«leal

Viena
Itndnpestn
Szolnok 
P. Ladány

Oradea-mare
Vârad-Velencze
Fugyi-Vásárhely
Mczó'-Telegd
Rév
Bratca
Bucia
Ciucia
Huiedin
Stana
Aghiriş
GhirbSu
Nădeşel

Cluj
Apahida
Ghiriş
Cucerdea
Uioara
Vinţul de sus
Aiud
Teiuş
Crâciunel
Blaj
Micăsasa
Copşa mică
Mediaş
Elisabetopole
Sighişoara
Haşfalău
Homorod
Ágostonfalva
Apatia
Feldioara

Braşov
Timiş
Predeal

Bucuresei

T ro n
m ix t

11.10
7.40

11.05
2.02
4.12

T re n
accelerat

T re n
o m n ib u s

7.40
2—
4.05
5.45

T ro n
d e

persoane

Preileal—Bud apesta

3.10
5.40

11.
11.19
12.33

1.06
1.18
1.20
1.41 
2.10
2.35 
2.48 
3.20
3.41 
4.
4.35 
5.10 
5.37

6.58
7.03

7.33
8.54

8.58
9.28

10.28

5.58
8.30
9.14 
9.24 
9.41

10.19
11.38
12.18
12.54

1.57 
3.11 
3.40
4.15 
4.36
4.58 
5.26

6.20
9.26 

11.40
1.28 
1.52 
2 — 
2.11 
2.34 
3.18 
3.41 
4.01
4.26 
5.08
5.27 
5.50

7.02
7.43
8.11
8.41
9.21
1.55
2.53
3.28
9.35

6.02 
6.24 
6.43 
7.08 
7.36 
9.16 

10. 
10.09 
10.19 
10.48 
11.34 
12.12 
12.30 
12.52 

1.52 
2.18 
3.03 
3.59 
4.28
6.16
6.44
7.46
8.25
9.15

Bucuresei 
Pre «leal
Timiş

Braşov
Feldioara 
Apatia 
Ágostonfalva 
Homorod 
Haşfalău 
Sighişoara 
Elisabetopole 
Mediaş

Copşa mică

Micăsasa 
Blaj
Crăciunel 
Teiuş 
Aiud
Vinţul de sus 
Uioara 
Cucerdea 
Ghiriş
Apahida

Cluj

Nădăşel
GhirbSu
Aghiriş
Stana
Huiedin
Ciucia
Bucia
Bratca
Rév
Mezó'-Telegd 
Fugyi Vásárhely 
Várad-Velencze

Oradea-mare

P. Ladány
Szolnok
Budapesta

Viena

T ro n
de

persoane

T re n
accelerat

T re n
o m n ib u s

7.30
1.14
1.45
2.32

4.16 7.47
5.02 8.24
5.43 8.51
6.15 9-14
7.06 9.51
8.52 11-03
9.31 11.26

10.16 12 —
10.57 12.29
11.19 12.44
11.31 12.49
11.52 1.05
12.31 1.34
12.48 1.46

1.51 2.19
2.18 2.39
2.48 3.01
2.56 3.08
3.14 3.22
4.01 3.56
5.28 5.10
5.56 5.30

{

6.31
6.52
7.08 
7.23 
7.50 
8.12
8.52 
9.10
9.29 
9.41

10.24 
10.43 
10.53 
11. 
11.15

1.09
3.29
6.38 
3.

6.21

7.14
7.43

8.22
8.48

9.13
9.18

10.38
12.20

2.15
8.-

10.55
1.23
3.24
7.45
6.05

8-

10-

Aiota: Numerii încuadraţi cu linii groase însemnează oarele de noapte.

Copaia m ie i i—S ib i iu

Copşa mina 2.02 3.55
Şeica inare 2.29 4.22
Loamneş 3.04 4.57
Ocna 3.30 5.23
Sibiiu 3.50 5.43

Sibiiu—Copşa mică

Sibiiu
Ocna 
Loamneş 
Şeica mare 
Copşa ţuică

9.31
9.55

10.20
10.48
11.11

10.50
11.14
11.39
12.07
12.30

(iueerdea—Oşorheiu—Regh.-săs.

Cucerdea
Cheţa
Ludoş
M.-Bogat
Cipeu-Iernut
Kereló'-Sz.-Pál
Nireşteu

Osorbeiu (
l

Reghiuul-săs.

10.20
10.50
11.11
11.20
11.57
12.12
12.36
12.55

1.20
3.22

3.25
3.58
4.20
4.30
5.11
5.28
5.53

3.32 
4.02 
4.23
4.33 
5.10 
5.25 
5.48
6.07
6.41
8.40

6.13

Begli.-săs.—Oşorlieiu—Cucerdea

Reghinul-săs. 4.45 6.10

Oşorheiu / 6.34 8 —
6.56 12.15 10.20

Nireşteu 7.16 12.35 10.39
Kereló'-Sz.-Pál 7.40 12.58 11.02
Cipeu-Iernut 8.03 1.19 11.23
M.-Bogat 8.37 1.49 11.53
Ludoş 8.51 2.02 12.06
Cheţa 9.08 2.18 12.22
Cucerdea 9.40 2.46 12.50

Simbria (Piski)—Uuiedoară

Simeria (Piski) 
Cérna
Gniedoara

2.18
2.39
3.08

Unietloară—Simeria (Piski)

Uuiedoara
Cérna
Simeria (Piski)

5.10
5.36
5.55
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